

Секция «География»

Миграционные процессы в нефтегазодобывающем регионе (на примере ЯНАО)

Гаспарян Анжела Арменовна

Студент

Северо-Кавказский федеральный университет, ИМЕН, Ставрополь, Россия

E-mail: anzhela_a333@mail.ru

Ямало-Ненецкий автономный округ обладает достаточно емким рынком труда в России, который характеризуется широкими возможностями трудоустройства и высокими заработками, в связи с активным развитием нефте- и газодобывающего комплекса. Все это привлекает мигрантов из различных регионов России, стран СНГ и других государств [1].

На протяжении последних лет количество иностранных граждан, пребывающих на территории округа, имеет устойчивую тенденцию к увеличению. К сентябрю 2013 года на миграционный учёт было поставлено 79789 иностранных граждан.

Количество иностранных граждан, поставленных на миграционный учет, прибывших из стран СНГ, составило 71995 человека. Абсолютное большинство среди иностранных граждан, прибывших в безвизовом порядке, составляют граждане Украины – 35%, Узбекистана – 17%, Таджикистана – 12%, Кыргызстана – 9%, Азербайджана – 6%, Белоруссии – 6%, Молдовы – 6%, Армении – 5%, Казахстана – 4%.

Из общего количества иностранных граждан, прибывших в визовом порядке, а их 7794 человека, абсолютное большинство – 64,55% составляют граждане Турции, Германии – 5,04%, Сербии – 6,33%, Болгарии – 3,86%, Великобритании – 2,16%, Китая – 1,22%, США – 1,95%, Италии – 1,40%, Нидерландов – 1,18%, Канады – 0,92%. Они в своем большинстве приехали в округ по приглашению работодателей различных предприятий (нефтегазовых, строительных, торговых, туристических, транспортных).[2]

Острая потребность в трудовых мигрантах существует в некоторых отраслях экономики, называемых непрестижными нишами, где не желает трудиться местное население. Прежде всего, трудовые мигранты привлекаются в строительство. Вторая отрасль - потребитель трудовых мигрантов - это торговля и общественное питание. Мигранты занимаются мелкой розничной торговлей в качестве реализаторов на рынках в палатках, выездных ларьках, работают в ресторанах и кафе в качестве поваров, официантов и обслуживающего персонала. Транспорт и связь - еще одна отрасль, где активно используется труд мигрантов из-за рубежа. Среди временных трудовых мигрантов преобладают вахтовики, работники нефте-газодобывающей промышленности.[1]

Существующая в настоящее время на ямальском рынке труда структура вакансий в первую очередь ориентирована на рабочих, занятых физическим трудом.

Быстрая смена этнической структуры населения региона, за счет народов, представляющих различные культуры, требует проведение активной региональной политики направленной на формирование успешной интеграции мигрантов в региональные сообщества. Актуальность этой проблемы особенно возрастает в исследуемом регионе, в связи со спецификой формирования населения и высокой долей в составе населения мигрантов.

Литература

Конференция «Ломоносов 2014»

1. Рязанцев С.В. Трудовая миграция в странах СНГ и Балтии: тенденции, последствия, регулирование. Москва, 2007 год, 572 стр.
2. Управление миграционной федеральной службы по Ямало-Ненецкому автономному округу: <http://уфмс-янао.рф/index.php/poleznaya-informatsiya/statisticheskaya-informatsiya-o-rezultatakh-deyatelnosti>

Слова благодарности

Добрый вечер! Хотелось бы выразить огромную благодарность всем организаторам этой замечательной конференции, которая даёт возможность студентам, аспирантам и молодым учёным поделиться своими достижениями в области науки. Выступить со своими статьями и послушать статьи других, обменяться опытом и просто интересно и полезно провести своё время. Большое спасибо!!!